
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA MULTIDISCIPLINAR DE

PÓS-GRADUAÇÃO EM CULTURA E SOCIEDADE OCORRIDA NO DIA 07 DE JUNHO DE

2023.

Aos 07 (sete) dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e três, às quatorze horas na Sala 306,
PAF V da Universidade Federal da Bahia, e também via web conferência na plataforma Zoom,
reuniu-se o Colegiado do Programa Multidisciplinar de Pós-Graduação em Cultura e Sociedade,
sob a coordenação do Prof. Dr. Felipe Milanez Pereira, contando com a participação dos seus
membros, a saber: Leandro Colling e Paulo de Freitas Castro Fonseca (docentes), e Patricia
Oliveira da Silva (representante dos discentes do doutorado), e dos não-membros, a saber:
Luiz  Marcelo  Gomes Barboza,  Nine Quentin,  Mamadou Gaye,  Joana Crivelente  Horta,  Noah
Cidreira  Ribeiro,  Adoliran  Rodrigo  dos  Santos  Medrado  da  Silva,  João  Vanderlei  de  Moraes
Júnior,  Fernanda  de  Camargo  Nunes  e  Renata  Amorim  Leandro  com  a  seguinte  pauta:  1.
Aprovação da ata da Reunião anterior. 2. Aprovação da pauta. 3. Informes. 4. Processos e
homologações. 5. Comissão de bolsas. 6. Comissão de doutorado sanduíche. 7. Recursos
PDPG.  8.  Recursos  PROAP.  9.  Planejamento  do  semestre  de  2023.2.  10.  Comissão  de
seleção para 2024.1. 11. Candidaturas professor visitante CAPES PRINT. 12. O que ocorrer.
Início da presente Reunião. 1. Aprovação da ata da Reunião anterior. Ata da Reunião anterior
foi colocada em discussão e votação; aprovada. 2. Aprovação da pauta. Foi realizada a leitura
da  pauta  da  presente  Reunião;  pauta  foi  colocada  em  discussão  e  votação,  aprovado.  3.
Informes. Prof. Felipe Milanez informou sobre o resultado do recurso à CAPES PRINT referente
a uma professora visitante que havia sido mal avaliada e classificada; o resultado do recurso foi
favorável  e  a  vinda  da  professora  foi  aprovada  para  novembro,  fato  esse  que,  conforme
salientado pelo Prof. Felipe Milanez, fortalecerá o quesito de internacionalização do Programa.
Profs. Paulo Fonseca e Felipe Milanez informaram que foi recebido o convite para participação do
Seminário de Meio Termo CAPES em Brasília nos dias 20/11 a 24/11 de 2023, salientando que
participação  da  Coordenação  será  custeada  com  recursos  PROAP.  Profs.  Felipe  Milanez  e
Leandro  Colling  informam  que  foram  lançados  novos  editais  CAPES  PRINT  para  professor
visitante no Brasil e exterior, capacitação no exterior, missões de trabalho no exterior e doutorado
sanduíche;  serão enviados e-mails  aos membros do Programa informando sobre as vagas e
abertura de chamadas para seleção de candidatos; foi ressaltado que será necessário realizar
Reuniões  Extraordinárias  para  homologar  as  candidaturas.  Prof.  Felipe  Milanez  informa  que
estará afastado a partir de 24 de junho. Prof. Paulo Fonseca informa que se afastará a partir de
agosto.  4.  Processos  e  homologações. Solicitação  para  continuidade  de  atividades  no
Programa Multidisciplinar de Pós-Graduação em Cultura e Sociedade, por meio de inserção no
PROPAP, da docente Annamaria da Rocha Jatobá Palacios; presentes realizaram a leitura da
solicitação; aprovado. Pedido de trancamento total do curso, de discente André Ricardo Araujo
Virgens (doutorado); aprovado. Pedido de trancamento parcial de disciplinas “Teoria da Cultura I”
e “Crítica da Cultura”, de discente Clarissa Silva Magalhães (mestrado); aprovado. Trancamento
total do curso por motivo de saúde, de discente  Antônio César da Silva (doutorado); aprovado.
Parecer do pedido de aproveitamento de disciplinas “Cultura e Arte” e “Cultura e Experiência
Estética” e tirocínio docente, de discente Noah Cidreira (doutorado); Prof. Leandro Colling fez a
leitura do parecer; aprovado. Pedido de recurso ao resultado de pedido de aproveitamento de
disciplinas, de discente Mamadou Gaye (doutorado); o discente apresentou sua argumentação;
Prof. Leandro Colling e Prof. Paulo Fonseca fizeram suas considerações; Prof. Paulo Fonseca
entrará em contato com o Prof. Jose Roberto Severino para fazer um novo parecer deste caso.
Prorrogação de prazo de conclusão do curso, de discente João Vanderlei Moraes (doutorado); o
discente informa que já realizou a qualificação e apresentou sua argumentação e o cronograma,
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com  defesa  em  13  de  dezembro;  Profs.  Felipe  Milanez  e  Leandro  Colling  fizeram  suas
considerações e reforçaram que um novo pedido não será aceito caso o cronograma não seja
cumprido;  aprovado.  Foi  homologada  a  tese  de  doutorado  de  Hannah  Romã  Bellini  Sarno;
aprovado.  Homologação da banca de defesa de dissertação de discente Ari  da Silva Xavier
(mestrado);  aprovado.  Homologação  da  banca  de  defesa  de  dissertação  de  discente  Arilson
Ferreira Rodrigues (mestrado); aprovado. Homologação da banca de defesa de dissertação de
discente  Camila  Cordeiro  Ribeiro  (mestrado);  aprovado  ad  referendum.  Os  presentes
comentaram sobre a necessidade de homologar as substituições de membros nas comissões e
informaram que os novos nomes foram enviados por e-mail. 5. Comissão de bolsas. Recurso ao
resultado da distribuição de bolsas, de discente Turva Margarefe (mestrado); Prof. Felipe Milanez
fez a leitura do recurso apresentado pela discente e da resposta inicial antes da discussão na
presente Reunião; Prof. Leandro Colling apresentou o resultado do edital e relembrou os critérios
de avaliação, e fez suas considerações; Prof. Paulo Fonseca concordou com as considerações
do Prof. Leandro Colling e reforçou que o Programa vem tentando conseguir mais bolsas para
contemplar todos os solicitantes; discente Noah Cidreira (doutorado; membro da comissão de
bolsas) afirma ter acompanhado e auxiliado candidatos a obter a documentação comprovatória
necessária, elogiou a transparência do edital, e sugeriu realizar orientações com os candidatos
acerca de como participar de futuros editais; discente Joana Horta (doutorado) sugeriu a criação
de  grupo  para  busca  de  bolsas  em  outras  agências  além  da  Fapesb  ou  CAPES;  discente
Fernanda Nunes (mestrado) apresentou críticas a transparência do edital, critérios de avaliação e
discurso da importância na melhoria da nota do Programa; Profs. Leandro Colling, Paulo Fonseca
e Felipe Milanez apresentaram réplica e fizeram suas considerações, ressaltando a importância
da  participação  de  todos  nas  comissões  para  evitar  o  esvaziamento;  rejeitado.  Prof.  Felipe
Milanez reforça que a comissão de bolsas segue em busca de mais um docente para compô-la
além do Prof. Milton Moura. 6. Comissão de Doutorado Sanduíche. Prof. Felipe Milanez reforça
que é preciso compor a comissão de Doutorado Sanduíche e lançar com urgência a chamada
para seleção de candidatos, atentando-se a todos os requisitos exigidos pela CAPES. Prof. Paulo
Fonseca  sugeriu  que  os  integrantes  da  comissão  de  bolsas  façam  parte  da  comissão  de
Doutorado Sanduíche. Foi discutida a necessidade de marcar uma Reunião Extraordinária para
analisar as candidaturas em tempo hábil.  Prof.  Leandro Colling reforça a obrigatoriedade dos
professores permanentes do Programa em participar das comissões quando houver necessidade.
Discente  Patricia  Oliveira  (doutorado)  tem interesse  em compor  a  comissão.  Profs.  Leandro
Colling, Paulo Fonseca e Felipe Milanez colocaram-se a disposição para compor a comissão. 7.
Recursos PDPG. Profs. Felipe Milanez e Paulo Fonseca apresentaram as propostas recebidas
pela comissão, critérios de seleção e aprovação e o resultado final da chamada para uso dos
recursos PDPG, ressaltando que se buscou atender ao maior número possível proponentes que
atendiam  aos  critérios,  mesmo  que  parcialmente,  e  explicando  os  motivos  de  recusa  das
propostas não aceitas. A homologação do resultado final  foi  colocada em votação; aprovado.
Prof. Leandro Colling sanou dúvidas dos presentes quanto a utilizações permitidas dos recursos.
8.  Recursos PROAP. Prof.  Felipe Milanez alertou sobre a não participação de discentes de
doutorado na comissão PROAP, e informou que solicitou à Direção do IHAC, na Reunião de
Congregação, a alocação de um servidor para participar da comissão enquanto os servidores
Marlus Pinho e Maria Auxiliadora Sampaio (Dora) encontram-se de férias e afastada por motivo
de saúde, respectivamente.  Discente Noah Cidreira (doutorado) colocou-se a disposição para
compor  a  comissão  e  apresentou  suas  dúvidas  quanto  aos  requisitos  e  procedimentos  de
utilização dos recursos; Profs. Felipe Milanez e Leandro Colling sanaram as dúvidas e fizeram
suas considerações. A homologação da chamada para uso dos recursos PROAP foi colocada em
votação; aprovado.  9. Planejamento do semestre de 2023.2. Prof. Paulo Fonseca reforçou o
pedido  dos  estudantes  de  priorizar  ofertar  as  disciplinas  obrigatórias  no  período  noturno;  os
discentes presentes fizeram a ressalva de que é preciso ver questões relacionadas a segurança
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do campus à noite. Profs. Leandro Colling e Felipe Milanez comentaram a respeito dos docentes
que estão afastados do Programa e não tem possibilidade de ministrar disciplinas. Os docentes
presentes discutiram os possíveis docentes aptos para ministrar as disciplinas do Programa. Foi
colocado em votação priorizar as disciplinas obrigatórias; aprovado. Os docentes alertaram que
existem disciplinas sem docentes aptos para ministrá-las. Ficou encaminhado dar continuidade ao
planejamento após a presente Reunião e apresentá-lo futuramente.  10. Comissão de seleção
para 2024.1. Prof.  Felipe Milanez reforça que é preciso compor a comissão de seleção para
2024.1. Prof.  Leandro Colling contatará o Prof.  Jose Roberto Severino e Prof.  Felipe Milanez
contatará a Profa. Gisele Marchiori Nussbaumer para consultar a possibilidade de comporem a
comissão.  11. Candidaturas professor visitante CAPES PRINT. Prof. Felipe Milanez informa
que a chamada interna para divulgação do edital e seleção interna de candidaturas será aberta
em  breve.  Prof.  Paulo  Fonseca  ressaltou  sobre  a  necessidade  de  realizar  uma  Reunião
Extraordinária  para  homologar  as  candidaturas.  12.  O  que  ocorrer. Discente  Noah  Cidreiro
informou que a discente Clarissa Magalhães solicitou alteração no seu pedido de trancamento
parcial,  mantendo-se apenas o trancamento da disciplina “Teoria  da Cultura I”  e  deixando o
pedido de trancamento da disciplina “Crítica da Cultura” para ser votado na próxima reunião.
Nada  mais  havendo  a  tratar,  eu,  Davi  Guimarães  Azevedo,  estagiário  do  Programa
Multidisciplinar  de  Pós-Graduação  em  Cultura  e  Sociedade,  lavrei  a  presente  ata,  que  foi
assinada pelo coordenador e pelos demais membros do colegiado. Salvador, 07 de junho de
2023.
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